

广州市土壤污染防治与修复工作成效评估报告

为落实《国务院关于印发土壤污染防治行动计划的通知》（以下简称“土十条”）《土壤污染防治与修复成效技术评估指南（试行）》等有关要求，广州市开展了土壤污染防治与修复工作成效评估工作，按要求组织第三方机构，通过实地考察、调阅核查资料、召开座谈会、公众调查等方式，对全市2017-2020年土壤污染防治与修复成效进行综合评估。

一、主要成效

评估期内广州市认真贯彻落实土壤污染防治相关法律法规，完成了省下达的各项任务，土壤环境质量总体保持稳定。

一是顺利实现“双90%”考核要求。经测算，广州市受污染耕地安全利用率为和污染地块安全利用率均大于90%（自评），完成“土十条”确定的目标任务。全市未发生由土壤污染导致的食用农产品超标事件，未发生地块再开发利用造成的污染事件。

二是土壤污染详查任务圆满完成。按时保质完成农用地土壤污染状况详查、重点行业企业用地土壤污染状况调查，尤其是南沙、黄埔、天河区在重点行业企业用地土壤污染状况调查中质控合格率较高。落实国家、省部署农产品产地土壤环境国控、省控例行监测任务。

三是源头预防取得积极成效。建立土壤污染重点监管单位名录，重点监管单位自行监测、隐患排查、有毒有害物质排放报告等土壤污染防治义务完成率100%。化肥、农药减量增效实现负增长，农作物秸秆综合利用率超过90%，测土配方施肥技术覆盖率达到90%以上。工业固体废物堆存场所环境整治工作全面完成，非正规生活垃圾堆放点全部完成销号，2020年重点重金属污染物排放量相较于2013年下降约37.8%，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达100%，城镇生活污水处理厂污泥无害化处置率达到100%。全面完成加油站地下油罐防渗改造，地下水污染源风险防控得到加强，越秀、海珠等区立足自身实际，积极做好地下水污染风险源排查和整治工作。

四是建设用地土壤环境风险得到有效管控。依法开展污染地块再开发利用相关评审工作，建立健全评审相关管理制度，完成300多个地块的土壤污染状况调查，建设用地风险管控和修复治理制度得到严格落实。率先在全省建立部门联动管理机制，实现“省-市-区”三级数据共享、动态更新，并对接国家土壤环境信息化管理平台，土地征收、收回、收购等环节土壤环境监管得到强化。

五是农用地土壤环境管理有序推进。高质量完成耕地土壤环境质量类别划分边界核实工作，耕地安全质量类别划分工作圆满完成。受污染耕地安全利用率和严格管控类措施实施比例100%，通过农艺调控、替代种植、休耕等方式，耕地安全利用得到有效保障。

六是土壤污染防治能力建设不断增强。全市及11个区全部建立土壤污染防治相关工作领导小组或议事机构。多渠道保障土壤污染防治经费，各区监测站基本配备土壤检测仪器配备，具备重金属等项目检测能力。土壤污染防治环境信息公开不断完善，重点监管单位自行监测报告社会公开率

100%，荔湾区自我指标，重点监管单位隐患排查100%向社会公开。各区积极开展土壤污染防治法及相关污染防治政策宣传工作，增强了各级行政人员和企业负责人土壤环境保护和污染防治意识。

二、地方创新工作

一是建设用地准入管理不断创新。印发实施建设用地土壤环境管理“放管服”改革系列文件，创新实施“净土开发”模式管理，率先出台农用地转建设用地土壤污染状况调查工作技术指引。推出《广州市建设用地土壤污染修复现场环保检查要点》《广州市污染地块修复后环境监管工作要点（试行）》，推动污染地块全过程生命周期管理。天河、白云、黄埔、花都、南沙、增城等区结合自身实际制定建设用地土壤污染状况调查评审工作实施方案，番禺、从化、南沙区在办理流程中增设监测质量监督环节，黄埔区开通评审“绿色通道”，加快评审周期的同时提高了调查质量。

二是地方标准体系不断完善。深入开展广州市城市建成区土壤环境基础技术研究与生态健康风险评价，摸索、研究出适合广州市的土壤监测技术体系，制定DB4401/T 102.1-2020《建设用地土壤污染防治第1部分：污染状况调查技术规范》、DB4401/T 102.3-2020《建设用地土壤污染防治第3部分：土壤重金属监测质量保证与质量控制技术规范》、DB4401/T 102.3-2020《建设用地土壤污染防治第4部分：土壤挥发性有机物监测质量保证与质量控制技术规范》、DB4401/T 103-2020《城市建成区土壤环境监测技术规范》等地方标准，为全国开展相关工作提供了理论借鉴与应用示范。

三是治理与修复技术不断成熟。广州市污染地块数量在全省占比较高，在治理与修复实践中形成了原位异位热脱附、异位常温解析修复、原位化学氧化、抽提+化学氧化、精细化一体式淋洗修复等多种土壤污染治理与修复技术，为土壤治理与修复提供了很好的经验。南沙、番禺、白云区结合实际种植情况，积极探索耕地土壤重金属污染安全利用及修复模式，开展土壤重金属污染安全利用及修复试点示范项目。

三、存在问题

全市土壤污染治理与修复工作虽然取得明显成效，但面临的形势依然严峻。土壤污染防治工作起步晚，工作基础薄弱，管理制度体系需进一步完善，配套法规标准有待健全，基层土壤环境监测监管能力有待提高，土壤污染治理与修复技术还存在短板，土壤污染防治宣传教育普及有待加强。

四、下一步工作重点

一是逐步完善土壤污染防治制度体系。继续完善政府主导、企业担责、公众参与、社会监督的土壤污染防治体系，健全工作机制，压紧压实土壤污染防治责任。强化生态环境、规划和自然资源、住房建设等部门土壤污染防治联合监管和协作机制，加强治理与修复地块监督执法，落实污染地块后续开发利用管理工作。

二是加强土壤监测及监管能力建设。明确全市及各区土壤污染防治监管重点，加强监测、监管和执法队伍建设，增加数字化辅助设备，明确现场执法及日常环保检查工作重点。加强对区级土壤环境监测工作的专项监管和指导，进一步完善地下水监测体系，定期开展土壤环境管理人员培训，提升基层土壤污染防治力量，确保土壤污染防治工作高效开展。

三是推动土壤污染防治科研和产业发展。深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，强化组织领导，明确部门责任，整合科技资源，建立适应全市土壤污染防治工作的技术支撑体系。多渠道筹措土壤污染防治资金，从防、控、治关键环节入手，支持企业与高等院校、科研机构组建土壤污染防治领域产业技术创新战略联盟，推动先进适用土壤污染防治技术、装备成果转化和推广。

四是加大土壤污染防治工作宣传力度。针对土壤环境监督管理、企业发展中遇到的法律法规规范标准等问题，不断明晰企业在土壤污染防治工作中的责任，提升公众对土壤污染防治法的认识，提高从业人员和管理机构对法律法规的理解和执行能力。继续加强《中华人民共和国土壤污染防治法》宣讲、解读和执行落实工作，提高依法行政能力，进一步增强公众保护土壤环境的意识。

各区土壤污染治理与修复成效评估情况

		育									
28	土壤污染防治制度建设	土壤污染防治工作制度建立情况	√	√	√	√	√	√	√	√	√

备注：“√”表示已完成，“——”表示不涉及相关工作。

上一条新闻：关于广州市污染地块再开发利用专家库专家名单更新的公示

下一条新闻：广东省建设用地土壤污染状况调查、风险评估及效果评估报告技术审查要点（试行）
